

# 油茶林里跑出来了“致富鸡”

## 我县大力发展林下经济为乡村振兴注入新引擎

□ 记者 张清岚 尹力

九山半水半分田,是青田地形地貌的基本概述。为了最大限度提高资源利用率,颇具智慧的青田劳动人民开创了“稻鱼共生”模式,以稻养鱼、以鱼肥田,还成为了我国首个全球重要农业文化遗产。

而如今,林下经济农业发展模式也在我县多个乡镇“落地”,成为拓宽致富道路的“秘密法宝”。

在贵岙乡下贵村的一块山头上,农户陈家芳正在喂鸡。目前,在她和丈夫金春琪共同经营的养殖场里共有1200多只鸡,夫妻俩是贵岙乡当之无愧的“养鸡大户”。但令人意外的是,他们

表示,养鸡并不是为了挣钱。

“2018年11月,我突发脑梗,后来又胃出血,迫切需要找一个地方疗养。我觉得贵岙乡生态环境很好,就决定在这里住下来,再做个事情。”金春琪说,起初,夫妻俩从县城搬到几十公里外的小山丘上,是为了在养鸡的同时锻炼身体。但“无心插柳柳成荫”,由于用料纯正、品质上佳,夫妻俩养殖的鸡和鸡蛋成了远近闻名的“畅销品”,受到了不少市民的喜爱。

金春琪租赁的田地共有723亩,养鸡的实际使用面积却还不到总面积的10%。一个偶然的机会,他与“林下经济”结了缘,便开始把目光投放在了油茶产业上,让闲置的百亩荒地“活”了

起来。“林下养鸡,让油茶树和鸡互利互惠。鸡以油茶林里的虫和杂草为食,鸡的粪便还可以为油茶树提供养分。”金春琪说。

在林下养鸡的生态循环种养模式影响下,金春琪夫妇的净利润达到了15万元,扭转了前两年亏损的现实困局,产品还被青田本土企业——高山农业开发有限公司收购,走上了专业化的农业发展道路。

接下来,夫妻俩还准备在仁庄镇横培村搭建第二个种养结合基地,把林下养鸡模式推广到全县,让林下经济的致富模式越走越宽、越做越强。

“林下经济不与粮争田、不与林争地,利用林下空间种植林下中药材,发

展林下养殖业,既不破坏生态保护功能,又能提高林地的资源利用率,增加林农的收入,可谓一举多得。”县林业局党组成员、总工程师吴忠民表示,目前我县已在船寮、黄垟、贵岙等地发展林下中药材种植、养鸡等模式,为推进山区跨越式高质量发展、实现共同富裕赋能蓄力。

下一步,我县将继续优化林下产业布局,充分发挥林下经济功能,重点发展林下鸡、林下蜂等养殖,让林下经济产业成为村民致富的新亮点,为乡村振兴注入强劲动能。

### 奔向共同富裕

# 传递冬日温暖 爱心人士向县红十字会捐款40万元

本报讯(记者 饶晓咪)近日,县红十字会工作人员接到一通陌生电话,电话那头询问了爱心捐赠相关事宜。几天后,县红十字会收到了一笔403000元的善款。经过工作人员多天的寻找,终于联系上了这笔善款的捐赠人——周孟勇。

为了感谢周孟勇先生的义举,近日,县红十字会组织工作人员特地上门将捐赠证书和捐赠发票送到他手上,对他的善举和博爱精神表示了崇高的敬意。

“这是我的一点心意。我虽然不是

很富有,但目前的经济条件已经能够满足我自身的生活,自母亲2017年去世后,我一直想将母亲的这笔遗产,捐赠给县红十字会。”周孟勇说。

周孟勇觉得这个嘉奖自己受之有愧,这笔钱是母亲的遗产,自己只是继承她的遗志,将这些钱捐给有需要的人。周孟勇告诉记者,他的母亲十分节俭,连一个小小的垃圾袋都不舍得换,要装满了才拿去丢掉。但是遇到需要帮助的人,母亲却从不吝啬。母亲的言传身教,让他也有一颗温暖奉献之心。

周孟勇于1991年出国,从“卖散”开

始,一步步将生意做大,如今已经有了自己的网络终端销售平台。他身在异乡,却一直心系祖国。2020年初,新冠肺炎疫情爆发,作为西班牙加利西亚华侨华人协会会长,他带头捐资捐物。国内口罩紧缺,西班牙也筹集不到足够的口罩,他就联系各方,从南非寻找口罩等医疗物资支援国内。今年2月,因思念故土,他踏上了回国之路。

“这是生我们的地方,这里的空气,这里的语言,一切都那么亲切。”周孟勇说,青田是母亲生活的地方,也是自己的第一故乡,他更希望为青田做一些力

所能及的事情。

在定向捐赠协议上,问及是否有具体的捐赠项目,周孟勇却回答不上来。“我没有什么具体的方向,我只是想把这颗心、这点钱委托给县红十字会,我相信,红十字会会把这笔钱用到‘刀刃’上。”周孟勇说。

编后语:每一次的慈善捐款就像是一颗种子,在人们最需要的时候悄然萌发,化作一缕阳光,照亮他们前行的路,就像是一场温暖的雨,浸润每一位人的心灵,激发更多人的善心,传递社会正能量。



近日,2023—2024机械行业职业技能大赛机械数字化设计与制造技术赛项竞赛在县职业技术学校举办。来自全国各地176多名学生,88支中职、高职参赛队伍参加比赛。

季慧芷

# 草莓价格大跳水?

## 记者实地探访水果店:确有降价



本报讯(记者 陈胤倩 尹力)进入12月中下旬,各地冬季草莓陆续上市,

记者走访发现草莓价格基本上都在19元到40元每斤,价格的差距主要

成为各大水果市场的“顶流”。但是近年来,草莓的价格一直居高不下,使得一些消费者望而却步。就在最近,一条“草莓价格大跳水”的词条冲上了热搜,我县的草莓价格有何波动?市场销量如何?近日,记者走访县城内多家水果店、商超进行调查。

“草莓今年的价格便宜多了,现在开始上市了,我们也来买些草莓尝尝鲜。”市民张女士说。

除了外地草莓,在水果市场上,本地产草莓也颇受市民喜爱。在鹤城东路的一家水果店内,老板王女士正在包

装刚到的新鲜草莓。据王女士介绍,前段时间气温偏高,草莓上市早,产量高,价格就会偏低。如今草莓的价格稳定在35元1斤,与去年相比基本持平。该店的草莓都是本地产草莓,每天新线采摘进货,一天下来能够卖出十多斤。

记者了解到,如今草莓种植户越来越多,草莓的产量也在逐年增加,加上前段时间,天气晴好,气温较高,致使草莓成熟期提前,并在同一时期大量上市,造成了供大于求的局面,价格也有所下降。接下来随着天气变化,我县部分品种的草莓价格也会有所波动。市民们可以根据自己喜欢的草莓品种并结合市场价格进行选购。

“帮助别人就是快乐自己,我们希望通过点滴付出,圆老人一个儿女绕膝的梦,圆贫困孩子一个求学成才的梦,圆孤儿一个家庭和美的梦。”回顾善行路,周雪华说一直干下去,是她不变信念,也希望自己能带动更多人走上公益之路。

如今,周雪华带领的“青田县周大妈帮忙团”,已经发展出12支小分队,300多名志愿者分别来自律师、法官、教师、心理咨询师、退休老干部、回国定居的老华侨等不同领域,共同为我县的公益事业贡献力量。

张俊英 叶伊乐

# 要闻短讯

## 两分钟出结果

# 我县在全市率先引入便携式油品分析仪

本报讯(记者 叶春苑 通讯员 叶智慧)日前,县交通运输局行政执法队在全市率先引入先进科学仪器设备——便携式油品分析仪,运用于船舶燃油检测工作中。该设备的投入使用标志着我县真正实现了燃油检测技术上的自主性、能动性、高效性。

这是一台分析硫元素的高效能、便携式XRF分析仪,重量仅4.1KG,便于日常手提外出检测。其运用的X射线荧光光谱检测方式,能够在两分钟之内分析出柴油燃料、煤油、原油等油品中的硫含量,智能显示屏直接输入船舶信息,做到当场反馈、即时传输、一船一凭证。

据了解,此前燃油检测需联系相关专业人员沟通时间,并提取、留存相关油样,送至市里指定地点进行检测,程序繁琐复杂、等待周期长、耗费成本大。如今,我县有了这款便携式油品分析仪后,将极大地提升检测工作效率,大大降低时间、人工成本。

县交通运输局行政执法队相关负责人表示,定期开展燃油检测是日常工作过程中不可或缺的一环,便携式油品分析仪的亮相,将倒逼船舶使用合格合规合法的柴油,提升船舶燃油合格率,对于保护船舶航行安全、保持空气质量、保障优质人居环境具有重要的现实意义。

## 共叙两岸情

# 青台两地姐妹心连心联谊活动举行

本报讯(记者 尹力)近日“两岸姐妹花 情思最青田”青台两地姐妹心连心联谊活动在绿湾庄园举行,进一步增进了两地之间的情感联系,共叙亲情乡情。

活动在趣味拓展运动会中拉开序幕。在“合力搭建”项目中,成员们通过多方协作将现有积木依次叠起来,在游玩中不断加强着彼此之间的默契度,增进了团队的凝聚力,现场气氛火热,充满欢声笑语。

“通过这次联谊活动,我不仅收获了快乐,还结交了很多姐妹,以后有这种活动我还是会参加的。”在青台胞王雪说。

县台胞台属联谊会妇女联络部成立于今年9月,成立以来精心组织各项返乡探亲联谊交流活动,积极搭建线上交流平台,传递侨乡好声音,一直为促进两地妇女组织和妇女事业发展贡献巾帼力量。

县台联会妇女联络部部长叶伟静表示,举办本次活动的目的就是想增强县台联会妇女联络部的引领力、凝聚力,让两岸女性多渠道、多角度、全方位地展示女性的智慧与力量。

# 青田传媒集团举办从事新闻工作三十年荣誉证书颁发仪式

本报讯(记者 张俊英 实习记者 叶伊乐)昨日,青田传媒集团举行全体职工大会暨双向选择动员大会。会上,举行了从事新闻工作三十年荣誉证书颁发仪式,为9名在一线从事新闻相关工作满三十年的新闻工作者代领了由中华全国新闻工作者协会授予的“从事新闻工作三十年”荣誉证书和奖章。

据了解,为表彰长期工作在新闻采编业务岗位的资深新闻工作者,根据中宣部2014年批准的《关于向资深新闻工作者颁发荣誉证书和奖章的办法》,中华全国新闻工作者协会每五年在记者节前后集中颁发荣誉证书和奖章,使广大新闻工作者感受到党和国家的关心和关怀。“这次奖章的颁发是对我们的肯定。”获得荣誉的新闻工作者纷纷感叹道,接下来,他们将发挥老同志的带头作用和新闻敏锐性,把自己的余热献给钟爱的新闻事业,认真履行新时代新闻工作者的职责使命和担当。

许多年轻同志也纷纷表示,要向获得表彰的资深新闻工作者学习,进一步增强责任感,深入群众,做更多有思想、有温度的新闻报道,为青田新闻工作做出更大的贡献。

此外,会议还介绍了双向选择的机制。并对本年度工作进行全面总结,对下一步工作进行部署,努力为谱写中国式现代化青田篇章贡献更多媒体力量。

# 超载车司机贿赂不成 竟强行冲卡上高速

近日,浙江省交通集团海口收费站发生了司机贿赂不成,强行冲卡上高速的惊险一幕。好在高速公路通过电话及时劝阻,将其从丽水南收费站劝离高速。

当天晚上18时50分,一辆半挂大货车驶入海口收费站入口车道,正在入口执勤的收费班长发现该车运载货物严重超载,存在重大安全隐患。于是及时予以劝返,并增开备用车道疏导后方车辆通行。

谁知该车司机明知超载不能通行,还下车到收费车道要求收费班长帮忙。见收费班长态度坚定劝离,司机环顾一下四周发现无人注意,竟然动起了歪脑筋,拿出300元夹在行驶证里,并递给收费班长再次要求帮忙,表示钱不够可以再加,但该行为被收费班长严词拒绝。

被拒后的司机心有不甘,一直在现场纠缠,趁着收费班长在疏导其他车辆时,伺机撞开栏杆冲卡上了高速。见此情景,现场工作人员立即将情况上报给丽水市高速公路区域指挥中心,对车辆进行了备案,并根据车牌信息很快联系上了该车司机,明确告知超限和冲卡行为后果。在严正告诫下,该车司机承认了错误,并从丽水南收费站驶离高速。

浙江省交通集团提醒广大驾驶员,车辆上高速货物装载要合法合规,超限超载、抛洒滴漏、捆扎不牢一律不得上高速,车主上高速前自觉做好检查,保障道路交通安全,高速冲卡更是要不得,容易引发交通事故。

叶春苑 楼建华

# 周雪华:热心公益助人为乐 淳朴家风代代传承

调解邻里矛盾、关心孤寡老人、关爱留守儿童……在青田,不少市民需要帮助时都会不约而同地想到“周大妈”,这个“周大妈”就是我县爱心公益组织团队“青田县周大妈帮忙团”的负责人——周雪华。

“周大妈,你可得帮帮我,现在到底要怎么办?”在县人民医院住院部病房内,周雪华正在认真翻阅求助者带来的房屋买卖合同资料,寻找纠纷调解的突破口。“虽然现在躺在病床上,但我还是想做些力所能及的事情。”周雪华笑着说。

今年夏天,周雪华遭遇车祸,行动不便,但她仍不忘助人使命。治疗期间,周雪华将办公室“搬到”了病房,通

过电话、网络等方式与志愿者、捐赠者保持联系,了解公益项目进展,为有需要的人提供帮助。住院的五个月时间里,周雪华做了70场公益活动,参与矛盾纠纷调解28件,成功率达80%。

“我父亲是一位乡村医生,为很多人带来了生的希望。我印象中父亲就特别喜欢帮助别人,即使我们家条件并不富裕,但他还是用实际行动教导我们要尽自己所能去帮助别人。”谈起做公益的初衷,周雪华直言是受了父亲的影响,现在她也接过了父亲手中的接力棒,用实际行动诠释助人为乐的精神。

29年的行善之路,周雪华不但个人累计捐款30多万元,还募集爱心款达

300万元。她的团队相继开展留守儿童进模拟法庭、消防逃生演练进课堂、孤寡老人临终关怀、贫困学生助学、“向阳”社区矫正志愿者心理疏导等活动,这些善举也如细雨一般滋润着受助者的心田。

“真的很感谢周阿姨资助我上学,接下来,我也会以她为榜样,多参与公益活动,成为照亮‘角落’的小太阳。”受助者陈文青说道。

淳厚家风浸润向善之家。在周雪华的感召下,2016年,她的儿子郭谨豪也毅然决然辞去了在杭州的工作,在周大妈帮忙团里当起了全职志愿者,负责处理矛盾纠纷案件,至今已接手1000余件。“作为公益传承人,我也想接过母亲

广告部:0578-6837721  
传 真:0578-6837721

终 审 刘 涛  
一版编辑 张勃物  
二版编辑 黄玲晓  
三版编辑 张晶晶  
一四校对 张爱微  
二四校对 张晶晶  
二二版式 柳建平  
二二版式 周炜霞